南投縣 爽文  國民中學108學年度實施家庭教育課程執行成果

一、教學主題：家的形式
二、主題說明：本校鄒文豪老師以「家的形式」為主題,將家庭教育融入社會教學領域課程
三、活動設計：
（一）活動目標：1.增進學生對家庭結構的理解2.以學生自己的生活經驗引導他們看到未曾發現的層面 3.瞭解家庭角色與互動的型態
（二）活動對象：學生
（三）活動人數：33人
（四）活動時間：109.06
（五）活動流程：

	時間
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	■課內時間  
	■校內
	■群組


（六）核心素養：

	核心素養面向
	核心素養項目
	核心素養具體內涵
	符合

	A 自主行動
	A1
身心素質與自我精進
	J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自我價值與生命意義、積極實踐。
	(

	
	A2
系統思考與解決問題
	J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知能，運用適當的策略處理解決生活及生命議題。
	(

	
	A3
規劃執行與創新應變
	J-A3 具備善用資源以擬定計畫，有效執行，並發揮主動學習與創新求變的素養。
	(

	B 溝通互動
	B1
符號運用與溝通表達
	J-B1 具備運用各類符號表情達意的素養，能以同理心與人溝通互動，並理解數理、美學等基本概念，應用於日常生活中。
	

	
	B2
科技資訊與媒體素養
	J-B2 具備善用科技、資訊與媒體以增進學習的素養，並察覺、思辨人與科技、資訊、媒體的互動關係。
	

	
	B3
藝術涵養與美感素養
	J-B3 具備藝術展演的一般知能及表現能力，欣賞各種藝術的風格和價值，並了解美感的特質、認知與表現方 式，增進生活的豐富性與美感體驗。
	(

	C 社會參與
	C1
道德實踐與公民意識
	J-C1 培養道德思辨與實踐能力，具備民主素養、法治觀念與環境意識，並主動參與公益團體活動，關懷生命倫理議題與生態環境。
	

	
	C2
人際關係與團隊合作
	J-C2 具備利他與合群的知能與態度，並培育相互合作及與人和諧互動的素養。
	(

	
	C3
多元文化與國際理解
	J-C3 具備敏察和接納多元文化的涵養，關心本土與國際事務，並尊重與欣賞差異。

	(


(七)相關指標
◎家庭教育
家 4-1-2
察覺自己與家人的溝通方式

家 4-1-3
認識家庭的組成份子與稱謂

家 4-2-2
認識自己與家人在家庭中的角色

家 4-2-3
用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感

家 4-3-1
接納自己

家 4-3-3
運用溝通技巧與家人分享彼此的想法與感受

家 4-3-6
瞭解不同的家庭文化

家 4-4-7
尊重並接納多元的家庭生活方式與文化
◎性別教育
性 1-1-1
認識性別角色發展與性別角色刻板印象

性 1-1-2
瞭解自我身心狀況

性 1-2-1
學習表現自我特質

性 1-2-4
瞭解並尊重不同族群文化中兩性互動的模式

性 1-3-1
知悉自己的生涯發展可以突破性別的限制

性 1-3-7
去除性別刻板的情緒表達，謀求合宜的問題解決方式

性 1-4-1
檢視自我期望與傳統性別角色的衝突

性 1-4-2
悅納自己的性別角色，培養個人的價值觀

性 1-4-3
培養多元文化觀點，學習兩性良性互動
（七）學習評量：

1.口頭評量2.實作評量 

四、活動相片
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	老師講解常見的家庭種類
	老師說明家庭的功能
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	學生回答老師的問題
	小組上臺回答問題
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